[image: C:\Users\A\Pictures\2017-04-24\270.jpg]Омиртаева Салтанат Биржановна,
Шығыс Қазақстан облысы
Аягөз қаласы
«Қалалық қазақ мектеп-лицейі» КММ


[bookmark: _GoBack]Денелер. Заттар. Құбылыстар

Сабақтың мақсаты:

 1. Оқушылардың өткен тақырып бойынша білімдерін тексеру; Табиғи және жасанды денелер мен зат,табиғи құбылыстар  туралы түсініктерін қалыптастыруына ықпал ету; 
2. Есте сақтау және ойлау қабілеттерін арттыру;
3. Тазалыққа, ұйымшылдыққа тәрбиелеу.
Сабақтың түрі: жаңа білім беру
Сабақтың әдіс – тәсілдері: интербелсенді тақта, электрондық оқулық, салыстыру, талдау, түсіндіру, сұрақ- жауап, бағалау.
Көрнекілігі: суреттер, кесте, карточкалар, интербелсенді тақта
 
Сабақ барысы:

1. Ұйымдастыру кезеңі:                   
Психологиялық дайындық
             Табиғат - біздің анамыз,
              Табиғатқа баламыз.
              Табиғатты қорғайтын,
              Біз әдепті баламыз.
Біз талапты баламыз,
Оқып білім аламыз.
Заттар сырын ұғынып
Ажырата аламыз.
              Жер байлығы көп екен,
              Меңгеруді қалайды.
              Осының бәрін меңгертер,
              Дүниетану сабағы. 
· Олай болса, бәріңізге сәттілік тілей отырып  бүгінгі сабағымызды бастайық.
2. Сабағымызды бастамас бұрын топқа  бөлініп алайық. Жыл мезгілі бойынша
Оқушылар суретті таңдай отырып күз – 1 топ,  қыс – 2 топ,   көктем – 3 топ,  жаз – 4 топ, топтарға  топтасады.
 1-топ  Күз
2-топ Қыс
3-топКөктем
4-топ Жаз
3 Өткенді қайталау
«Тапқыр болсаң, тауып көр» ойыны
1. Бұрынғыуақыттардажүргізілгенбақылаулар мен 
тәжірибелерді жазып алу үшін нені жетілдіру қажет болды? 
2. Бақылау құралының негізгісі не? 

3. Күннің шығуы мен батуына қарай нені анықтады?
4. Күн мен түннің ауысуына негіздепнені анықтаймыз? 
5. Уақытты немен өлшейді?  Уақыт бірліктерін ата. 

6. Ұзындықты немен өлшейды?  
Ұзындық өлшем бірліктерін ата. 
7. Заттың салмағын анықтау үшін нені пайдаланылған? Салмақ өлшем  бірліктерін ата  
8. Суреттегі аспаптар қайда қолданылатынын түсіндір. 
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4.Жаңа тақырып 
Адамды жан-жағынан қоршаған нәрселердің бәрі – дене деп аталады.
Денелер




Жасанды денелер
Табиғи денелер




Үй,машина,үстел,орындық,кітап,дәптер,қарындаш,доп,т.б.
Күн,ай,жұлдыз,
бұлт,тас,аң,құс
Адам да табиғаттың бір бөлігі










Табиғи денелер


Тірі денелер
Өлі  денелер





Қоректенеді, өніп-өседі,көбейеді, мезгілі жеткенде өсуін тоқтатады.
Қоректенбейді,өніп-өспейді,көбеймейді. (ауа,бұлт,құм,тас)

	



Миға шабуыл4 топқа әр түрлі 6 суреттен беріледі. Осы суреттерді постер бетіне жапсырамыз.  
Берілген суреттер қандай топты құрайтынын анықта. Және топты бөлгенге берілген сурет нені білдіреді? Топты ата.
А) Постер шығару (3 мин)
Табиғат құбылыстары 
Айналамыздағы өлі тірі табиғатта үнемі өзгерістер болып жатады. Өсімдіктердің гүлдеуі, жапырақ түсуі,қар жауу,жаңбыр жауу,кемпірқосақ шығуы тұман найзағай мұның бәрі табиғат құбылыстары.
Табиғаттағы өзгерістердің барлығы табиғат құбылыстары деп аталады
Оқулықпен жұмыс
Б) Мәтінмен жұмыс (2 мин)
Тізбектей оқу.

«Кемпірқосақ — жеті түсті, доға тәрізді атмосферадағы құбылыс.
     Ғылыми тұрғыдан алып қарағанда, кемпірқосақ тікелей түскен күн сәулесінің жаңбыр тамшыларынан сынған және тамшы бетінен шағылған, толқын ұзындығы әртүрлі сәулелердің дифракциялануы мен интерференциялануы нәтижесінде пайда болады. оның айқындылығы мен жарықтылығы жауын тамшыларының үлкен-кішілігіне байланысты өзгеріп отырады
видео көру
      Найзағай — бұлттар не бұлт пен жер арасында болатын ұзындығы бірнеше км, диаметрі ондаған см және ұзақтығы секундтың ондаған үлесіндей болатын алып электрлік ұшқынды разряд.. Табиғатта найзағайдың сызықтық түрі жиі кездеседі. Найзағай пайда болу үшін бұлттың шағын көлемінде ұшқындық разрядтың басталуына жеткілікті (кернеулігі 1 Мв/м) электр заряды түзіліп, ал оның қалған едәуір бөлігінде басталған разрядты әрі қарай демейтіндей, орташа кернеулігі 0,1 – 0,2 Мв/м электр өрісі болуы керек.
 Видео көру
Күзгі табиғаттағы құбылыстар 
          Күзде ауа райы салқындағанда топырақ тоңазиды. Өсімдік тамырының суды сіңіруі нашарлайды. Жапыраққа қажетті күн көзінің қызуы азаяды, жапырақтар  сарғаяды, түседі. Мұндай құбылыс күзде болады.түседі.

Топпен жұмыс
Әр топ өзіне тән табиғи құбылыстарды жазады постер құрайды.
Дәптермен жұмыс
1.Қандай денені табиғи,ал қайсысын жасандыекенін ажыратып жаз
2Кестені толтыр мысал келтір
3Сызбаны құрастыр
4.Дене қандай заттардан тұратынын анықта
 Қорытынды
Дене деп нені атайды?
- Дене нешеге бөлінеді?
- Табиғи құбылыстар дегеніміз не?
- Адам қандай табиғат құбылыстарын өз қажеттіліктеріне пайдаланады?
Рефлексия 
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                                     Күн-бәрі түсінікті, түсіндім
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 Жаңбыр-қиналдым  
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                                     Қара бұлт -түсінбедім     
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